

民营企业需克服非正规化

北京大学教授刘伟在中国西部民营经济发展战略研讨会上说,民营经济目前在四个方面存在非正规化的缺陷。(1)产权制度的非正规化。表现之一是主体不清,其最大弊端在于不利于积累;二是产权主体具有超经济性质,这种超经济性质来自于家庭的血缘、亲缘、人缘的三缘关系,它严重束缚了民营企业现代化管理的框架;三是民营企业的产权也包含着政企不分。(2)管理体制上的非正规化,或叫管理的青春期。最突出的是两个问题,一是产权制度上血缘、亲缘、人缘的宗法背景,使企业的治理结构基本上是家族治理;二是社会没有为民营企业准备一个经理市场。(3)成长上的青春期,即发展产业上的非正规化。表现之一是民营企业的产业带有明显的亚产业性质,容易进,也容易出,技术含量低,这符合民营经济最初发展的客观条件,但却很难持续增长;二是投资多元化。(4)制度保护上的非正规化。一些民营企业想方设法寻求特权保护,但这种特权对企业长期发展并没有太多的好处,最终往往成了特权的附庸。一些民营企业往往在一个地方赚了钱以后,只好到其他地区发展,原因就是防止结识的人对他的歧视。

专业化竞争是

经济学家樊纲指出,国外的一些大企业之所以有竞争力,有一点特别关键,就是它们的专业化竞争能力都很强,绝大多数公司主业非常明确,不搞多元化经营,兢兢业业、目不斜视在一个领域里做一种产品,并多年保持这一产品的优势。而国内企业往往是做冰箱的还想去电脑市场上抢一杯羹,做彩电的可能还要玩玩手机……专业化竞争是市场竞争的本质,如果没有这一点,绝大多数公司都不会有今天。多元化经营多数打不出那样一个大天下来,而真正专业化经营,才能真正占住市场份额,才能不断发展,不断处于领先地位。

中国作为一个发展中国家,不必过急地去追求规模本身,而要把竞争力、盈利能力、赚钱能力放在首位。至于进不进500强目前并不重要。我们现在最应该集中精力的是怎样把我们的体制理顺,把我们的市场搞活,使我们的企业真正具有竞争力。进入500强要水到渠成,况且,这是一个长期的过程,本身取决于市场经济的发展,取决于整个国内的市场竞争和逐步走向世界的进程,急不得。

新增长周期的三

高德步撰文认为,中国经济将面临一个新的经济增长周期(指长度为20年左右的库茨涅兹周期),对此,不论是企业还是政府,不论在技术上还是政策上,都应该有所准备,以迎接新的经济高涨的到来。但是,明确新的经济增长阶段的发展思路,确定新的经济增长阶段的总体战略,是首先要解决的问题。总的来看,新经济增长周期的增长战略应该包括以下三个方面:第一,创新型供给战略。目前,我国宏观经济政策主要是通过扩张型财政政策和货币政策来启动消费市场。但这种需求管理政策只能在短期内发挥作用,要使经济真正走出紧缩进入复苏,进入新的增长阶段,必须通过创新型供给战略。第二,加快产业升级战略。新的经济周期性高涨,必须通过新的更高层次的产业来实现。支持我国下一个经济增长周期的支柱产业,应该是汽车、住宅、信息和服务四大产业。第三,培育中等收入群战略。在新的经济增长阶段,必须培育一个新的“次高消费群”。这就要求我们调整现阶段的分配政策,造就第二批“先富起来”的人,这批人不是企业家,不是风险承担者,而应该是政府公务人员、企业管理人员、自由职业者、知识分子和高技术工人。

“三惜”现象不

中国社科院研究生院常务副院长邹东涛指出,不必以悲观的情绪来看待“三惜”现象。邹东涛认为,有人把银行“惜贷”、企业“惜投”、消费者“惜购”看作是通货紧缩对我国经济绝对有害的主要表现,这种分析有些绝对化。他说,“三惜”现象确实影响了经济的景气,但从另一方面看,“三惜”的形成又有其客观必要性,是改革深化、体制进步的表现。银行“惜贷”是金融体制改革的必然结果,它必然会逐步提高银行借贷的效果和资产质量;企业“惜投”,表明企业投资从过去的“不负责任”过渡到了“负责任”,有利于企业的投资效果和资本形成质量;消费者“惜购”则主要是因为过去由国家长期包揽的投入,如子女教育、住房、医疗等,逐步向个人转移,增大了个人和家庭的支出量,这必然使各个家庭提高储蓄倾向。这些都表明市场机制的约束——无论是对银行、企业和个人的约束都越来越大,这是建立社会主义市场经济体制的必然结果。

土地可以变

国土资源部部长周永康在日前结束的全国土地集约利用市长研讨班上提出,在坚持土地公有制前提下,根据国家产业政策,依照土地利用规划和城市规划,通过明晰产权、显化资产、规范运作,使国有企业通过合法手段转让土地使用权并从中获得可以支配的资产和权利。周永